
 BTS CG 1ére Année Fiche n°5 : Informations chiffrées 
Calculer un taux d’évolution réciproque 

 
1. Ce qu’il faut savoir  : 
 

A/ Evolution réciproque 
 
Définition 

 
On considère une évolution de taux � pour passer d’un état ��	à	��.	On appelle évolution 
réciproque, celle qui permet, à partir de �� de revenir à ��. On note �’ ce taux d’évolution 
réciproque 
 
 
 
 
 

��																																�� 
 

 
														× (1 + �)													 

 

On a donc �� =	
�

���
− 1 

 
Propriété 

 
On considère deux évolutions réciproques, la première de taux � pour passer d’un état ��	à	��	et 
la seconde de taux �′ pour passer d’un état ��	à	��. 

 
Le coefficient multiplicateur global vaut 1, on a alors (� + �)(� + ��) = � 

 
 

2. Comment calculer le taux d’évolution correspondant à deux é volutions 
successives ? 

          
• Une situation : énoncé de l’exercice 

 
Le prix d’un produit a diminué de 4%. Calculer le taux d’évolution, arrondi à 0.01% près, qu’il faudrait 
appliquer pour que le prix revienne à sa valeur initiale. 
  

•    Méthode de résolution 
 
1/ On identifie le taux t (sous forme décimale) 
    t = -0.04 
 
    On calcule le taux réciproque t’ 

�� =	
�

���
− 1 =	

�

�.��
− 1 ≈ 0.0417 soit 4.17% 

 
    On conclut 

Pour que le prix revienne à sa valeur initiale, il faut qu’il augmente d’environ 4.17% 
 
 
 
 

× (1 + �′) 
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														× (1 + �)													 

 

On a donc �� =	
�

���
− 1 

 
Propriété 

 
On considère deux évolutions réciproques, la première de taux � pour passer d’un état ��	à	��	et 
la seconde de taux �′ pour passer d’un état ��	à	��. 

 
Le coefficient multiplicateur global vaut 1, on a alors (� + �)(� + ��) = � 

 
 

2. Comment calculer le taux d’évolution correspondant à deux é volutions 
successives ? 

          
• Une situation : énoncé de l’exercice 

 
Le prix d’un produit a diminué de 4%. Calculer le taux d’évolution, arrondi à 0.01% près, qu’il faudrait 
appliquer pour que le prix revienne à sa valeur initiale. 
  

•    Méthode de résolution 
 
1/ On identifie le taux t (sous forme décimale) 
    t = -0.04 
 
    On calcule le taux réciproque t’ 

�� =	
�

���
− 1 =	

�

�.��
− 1 ≈ 0.0417 soit 4.17% 

 
    On conclut 

Pour que le prix revienne à sa valeur initiale, il faut qu’il augmente d’environ 4.17% 
 
 
 
 

× (1 + �′) 
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